



向新求质换道超车

泰安新型工业化强市建设挺起高质量发展“硬脊梁”

泰安日报社记者 张隆德



尤洛卡单轨运输系统数字化赋能智能制造项目(高新区)。司刚 摄



泰开电力电子智能改造项目。司刚 摄

泰山机器人生产车间
(现代化制造工厂)。
司刚 摄

A 奋力奔跑 构筑发展新动能新优势

传统经济增长方式是围绕着土地、劳动、资本、技术这四种生产要素来配置组合使用,本质上是将其中资源的消耗换取动能,但却不是无限可得。进入“数字文明时代”,数据这个第五大生产要素对实体经济有着明显的放大、叠加、倍增作用,已经成为下一个30年黄金发展期打开的一扇战略性大门。对泰安来说,数字经济不仅是激发新质生产力实现高质量发展的崭新赛道和关键增量,更是赢得新一轮发展竞争的历史性机遇,万万不能掉队。

过去,泰安错过了做大体量、膨胀规模的机会,能耗、煤耗到了“天花板”,发展大化工、大炼油已没有丝毫空间和余地,如何才能做大规模、跃升体量?答案就藏在以绿色低碳高质量发展为方向的新质生产力中。

近两年来,泰安市委、市政府紧盯方向性、全局性、突破性重点工作,顺势而为、抢抓机遇,聚焦“产业的未来”和“未来的产业”,以思想新解放凝聚高水平改革的新共识、以体制机制新突破激发高质量发展的新动能,不断做强做优做大数字经济,努力在数字时代大变革中抢占发展先机、培育发展后劲,新型工业化建设擘画出更加清晰的“全景图”。2023年,泰安市正式获批山东省黄河流域生态保

护和高质量发展先行区。乘着先行区建设的东风,泰安市积极布局未来产业,狠抓产业未来,提前谋划设计“长周期、大赛道”产业、前沿引领型产业,加快推进制造模式、生产方式和产业形态深层次变革,推进战略性新兴产业集群、优势产业集群、“雁阵形”产业集群发展,加速形成新质生产力,加快构建现代化产业体系,为新型工业化强市建设积聚澎湃动能。一批未来网络、数字创新等“长周期、大赛道”产业和契合“双碳”战略的生命科学、量子科技、元宇宙等前沿引领型产业从规划布局照进现实。

面对新形势新任务新要求,泰安市主动抢占数字经济的时代“风口”,以数字化赋能产业的高质量发展,推动全市经济在新赛道上跑出加速度,出台《制造业数字化转型实施方案》以及“数转八条”等措施,深入开展“千项技改扩规、千企转型升级”专项行动,大力实施创新驱动发展战略,加快推进数字经济与实体经济深度融合,逐步明晰了产业数字化和数字产业化的发展路线,把发展数字经济作为新型工业化的突破口,统筹发展数字经济和未来产业,加快塑造数字经济高质量发展新优势,在全市掀起了新一轮创新创业浪潮。新能源产业的“泰山锂谷”,合成生物的润德生物,脑机接口的海天智能,卫星互联

网的国星宇航,高性能复合材料的泰山玻纤,以及浪潮软件、泰盈科技、东艺数科、尤洛卡、众志电子、泰山信息科技、组维智能终端等新一代信息技术、新能源、新材料、先进制造、生物技术等战略性新兴产业,和人工智能、量子信息、脑机接口、卫星互联网、人形机器人等未来产业,均在行业内取得一定话语权。不仅如此,这些企业还利用自己的技术优势、市场优势、资源优势,做好引领示范、辐射带动,通过“头雁领航”,推动泰安市数字经济相关企业整体提升。

围绕新质生产力的产能提升,泰安市聚焦高端化、智能化、绿色化、集群化发展,推动数字技术、数据资源等新型要素全面渗透到新型工业化全过程,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用,同时围绕着更大规模、更高层次的数字化应用规模,整合现有算力资源,合理布局数据中心,加快5G基站建设,发展数字经济园区和数字科技产业园,推进新泰科创新区、泰山区泰山山谷、高新区神农智谷“一区两谷”建设,为数字经济发展打造高标准的载体。不仅如此,还通过与本地企业加强市内数字化项目合作,为企业提供应用场景,实现了数字应用与数字赋能的双向奔赴、共赢发展。

B 万象更新 激发活力源泉充分涌流

登高望远方可拨云见日。

随着新一轮产业变

革的突飞猛进,传统经

济增长方式已经或接

近“见顶”,难以为继。

对能耗、

煤耗等指标都十分有

限的泰安来说,走好以新

质生产力为核心驱动力的

新型工业化道路,不仅成

为开辟发展新领域新赛

道,塑造发展新动能新优

势,突破“瓶颈”、打破“天

花板”的必由之路,更可

担当经济高质量向上跃

升的关键之举。

近两年来,泰安市准

确把握时代背景,根据新

型工业化效率源泉、生

产要素、组织形态、约

束条件等新特征,把培育

壮大新兴产

业、超前布局建

设未来产业放在了前所

未有的重要位置,推动新

一代信息技术、新能

源、新材料、卫星互

联网、人工智

能等战略性新兴产

业快速崛起,以新质能

破解了高质量发展过

程中无形的空间障

碍,走出了一条极具

泰安特色的新型工业

化强市之路。

习近平总书记强调,要推动数字经济和实体经济融合发展,把握数字化、网络化、智能化方向,推动制造业、服务业、农业等产业数字化。从中不难看出,相较于传统生产力,以数字经济为代表的新质生产力具有引领创新驱动、发展速度快、发展质量高等特点,是以智能技术和绿色技术为代表的新一轮技术革命引发的生产力跃迁。

眼下,新质生产力正在引领着现代农业大变革。泰安市把推动制造业数字化转型作为纵深推进新型工业化强市建设的关键之举,实施了一系列数字赋能行动,不断增强数字经济高质量发展新优势,以新质生产力引领赋能发展的新模式在泰安畜牧产业中深入应用,通过综合运用现代信息技术和智能装备技术,将畜牧养殖管理和技术数字化,将生猪、肉鸭、奶牛三大智慧平台优化推广应用,打造出更多数字化应用场景,构建起数智化畜牧网络监管体系,逐步实现了养殖、兽药饲料、疫病防控及畜产品安全等五大重点环节全链条闭环管理、全程追溯,持续推动畜牧产业标准化、规模化、集群化发展。

在新泰市天信农牧西营养殖基地,肉鸭智能立体笼养模式实现了通风、加料、饮水、温控、光照、清洁等生产全自动智能控制,从雏鸭出壳到出栏,实现全程质量控制。企业的监控中心对厂区内的鸭群的生长状况和工人作业情况进行即时监测,一旦发现鸭群状况异常或工人作业不合规,系统便会自动报警,当日成活率、淘汰率、采食量、饮水量、水电费

等指标、数字实时反映在大数据云平台管理系统上,不仅极大提高了生产效率,大幅提高了养殖效益,更实现了肉鸭产品的绿色、安全、可控、可追溯。

以新产能替代了传统人工,人们印象里落后低效的肉鸭养殖模式一去不复返。现如今,经过全面数转智改,有数字化加持的肉鸭企业大幅降本增效,工人们实现了穿着西装坐在屏幕前养鸭。放眼全市,通过推进肉鸭产业链振兴、智能化立体养殖和规模化发展,已建成全国肉鸭交易服务平台,在全国首创肉鸭立体智能养殖技术,全市肉鸭全产业链产值达到100多亿元,新泰市更是被中国肉类协会命名为中国肉鸭之都。

显然,发展新质生产力,绝不是忽视、放弃传统产业,必须先立后破、因地制宜、分类指导,根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推动新产业、新模式、新动能发展,用新技术改造提升传统产业,积极促进产业高端化、智能化、绿色化。以泰安高新区为例,去年该区把输变电设备、矿山装备、汽车及零部件等传统优势产业作为经济增长的“压舱石”,在做大做强上下功夫,在提质增效上做文章,推动传统产业“脱胎换骨”,全年实施技改项目91个,其中输变电装备产业已投产技改项目8个,机电与矿山装备产业产值同比增长20%。不仅如此,泰安高新区还成立了中国联通工业互联网泰安创新中心,组建了制造业数字化转型服务联盟,发挥泰山数字经济工匠学院作用,推动企业数字化转型

发展。通过一系列数字化赋能传统产业和新兴产业提质增效举措,泰安高新区被列为山东省省级工业互联网园区,新培育山东省智能制造标杆企业1家、山东省智能工厂及数字化车间4个、工业互联网平台3个、晨星工厂17家,山东路德新材料股份有限公司牵头的“面向极端复杂服役环境的高品质柔性加筋材料创新与工程应用”项目获山东省科技进步奖一等奖,企业获评国家级工业互联网平台+产业链/供应链协同试点示范,取得了泰安高新区2024年工业互联网建设领域的第一个国家级荣誉。

践行是最忠实的回答,行动是最生动的讲述。去年,泰安市出台《支持制造业数字化转型八项措施》等政策以来,围绕产业数字化发展,全方位推进数转智改工作,前十个月全市制造业数字化转型项目入库项目384个,工业技改投资和制造业技改投资分别增长18.7%、28%,分列全省第4位、第1位。截至去年11月末,泰安市工业技改投资增长13%,居全省第2位,制造业技改投资增长20.9%,居全省第1位。

在科技创新和未来产业的新赛道上,泰安市加强高能级创新平台建设,打造泰山创新谷,强化关键核心技术攻关,开展科技型企业梯度培育,提升技术服务能力,聚合带动“专精特新”以及产业链上各类企业发展,加快形成新质生产力,奋力跑出了高质量发展的泰安加速度。

C 活力迸发 推动量变与质变齐飞跃

从蒸汽时代的蒸汽机,到电气时代的内燃机,再到信息时代的计算机,三次工业革命,本质上都是科学技术上的革命。眼下围绕新质生产力催生的科技革命,就是发展的方向。2022年以来,泰安新型工业化强市建设就纲举目张,把培育壮大新兴产业放在了前所未有的重要位置,确定“441X”产业赛道,加快推动高端装备制造、新材料、现代食品、高端化工4大支柱产业,新能源、医药及医疗器械、出版印刷、纺织服装4大优势产业和数字经济“1+X”未来产业做大做强。一方面,重点围绕新兴产业和未来产业补链强链,加快企业集聚、要素集约、技术集成、服务集中,加速形成新质生产力;另一方面,鼓励企业开展核心技术攻关,增加企业研发投入强度和企业基础研究投入,推动关键核心技术供给由“外生”向“内生”迁移,充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力。

新的生产方式、新的产业形态,其核心要义是以科技创新驱动生产力向新的质态跃升。在这场全方位的变革中,泰安市始终坚持把科技创新引领高质量发展贯穿新型工业化建设全过程,积极拥抱新技术,促进制造业同数字经济、产业信息化等深度融合,聚力打造现代化产业体系,不断提升产业链供应链韧性和安全水平,探索着新质生产力助力高质量发展的现实路径。在这场新型工业化强市建设的热潮中,泰安市聚焦高质量发展首要任务,加压奋进、赶超跨越,深入开展项目策划、签约、开工、要素保障、集中观摩“五大比拼”,晶光光伏组件、吉利远程本途新能源商用车等一批项目竣工投产,创造了许多过去想都不敢想的奇迹。作为新能源产业发展的典型代表和基金招商的突出成果,华锐锂电正极材料回收修复项目仅用不到半年时间就建成投产,展现了项目建设“泰安速度”,实现了地企项目合作的新突破,为泰安营商环境树立了好口碑。国内首个高温热媒水球形储罐的项目落地开工,为推动建成在全国具有重要影响力的新型储能基地、助力国家“碳达峰、碳中和”目标实现奠定了坚实基础。锂电新材料、智能起重机械、玻璃纤维新材料3家集群入选省特色产业集群,数量居全省第一……

济济多士,乃成大业。如今的泰安正处在厚积薄发、大有可为的发展上升期,比以往任何时候都更加需要人才与产业良性互动、双向奔赴。近两年来,泰安各级围绕产业链布局创新链、搭建人才链,通过实施“双十”“双百”工程,建立了与国内外知名高校院所常态化交流机制,促进产业创新和科技创新深度融合,梳理确定行业领域“卡脖子”问题开展“揭榜挂帅”,集中支持重大科技成果转化项目,并以开展“百名专家泰安行、百家企业进泰安”等活动,搭建起产学研交流合作的平台,协同开展关键核心技术难题攻关、促进科研成果在泰安市转化,不断推动泰安市传统产业转型升级、战略新兴产业持续壮大、未来产业培育布局,助力泰安市经济社会高质量发展。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。面对科技革命风起云涌,产业变革趋势如火如荼,泰安市抓住新型工业化建设的难得机遇,创造新需求,开辟新赛道,催生新产业,打造产业发展新生态,以新质生产力引领新一轮的科技革命和产业变革,激发出源源不断的发展活力,挺起高质量发展的“硬脊梁”。



看特钢产业升级已入选2022钢铁品牌(资料图)